
Στα τριάντα τόσα χρόνια που κατέχουν αυτή τη χώρα, οι Γερμανοί έχουν σκοτώσει τόσο 
κόσμο που η χώρα είναι διάσπαρτη με κόκαλα και κρανία και το χώμα έχει μουσκέψει στο 
αίμα. Και δεν υπερβάλλω. 
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ 

Μέχρι πρόσφατα οι περισσότερες συζητήσεις για την ευρωπαϊκή αποικιοκρατική παρουσία 
στην Αφρική δε συμπεριλάμβαναν τη Γερμανία. Η Γερμανική Αυτοκρατορία, η οποία 
συγκροτήθηκε στα τέλη του 19ου αιώνα, περιλάμβανε αποικίες σε χώρες όπως η Ναμίμπια, 
το Καμερούν, το Τόγκο, μέρη της Τανζανίας και της Κένυας και εντέλει διεκδίκησε τα βασίλεια 
της Ρουάντα και του Μπουρούντι. Η γερμανική διοίκηση των αποικιών ήταν σκληρή, όπως 
όλες οι αποικιοκρατικές διοικήσεις· σε μια αρένα γνωστή για την καταπίεση και τη βία, η 
Γερμανία προέβη στην πρώτη γενοκτονία του 20ού αιώνα σε μια εκστρατεία εξολόθρευσης 
για να καταπνίξουν την εξέγερση των Χερέρο και των Νάμα. Σε όλη την έκταση της 
Ανατολικής Αφρικής, ή Deutsch-Ostafrika, οι τακτικές του γερμανικού στρατού ήταν εξίσου 
θανατηφόρες.  Το εκτενές αλλά και πολύ βαθιά μύχιο μυθιστόρημα του Αμπντουλραζάκ 
Γκούρνα με τίτλο Άλλες ζωές τοποθετείται στο πλαίσιο αυτών ακριβώς των βαρβαροτήτων. 
Εκτυλίσσεται στη χώρα που ήταν τότε γνωστή ως Ταγκανίκα, τώρα ενδοχώρα της Τανζανίας.  

Στη βραχεία λίστα για το βραβείο Booker το 1994 για το μυθιστόρημά του Paradise, o 
Γκούρνα είναι γνωστός για την αποκέντρωση της Ευρωπαϊκής Ιστορίας: μια δομική 
απόφαση που έχει όμως και πολιτική αφετηρία. Στο μυθιστόρημά του Άλλες ζωές, 
διαχειρίζεται τις διαγενεακές συνέπειες της αποικιοκρατίας και του πολέμου και μας ζητά 
να αναλογιστούμε τι απομένει ύστερα από τόση συντριβή. Τι μπορεί να διασωθεί όταν μία 
από τις συνέπειες της αποικιοκρατίας είναι ο σκόπιμος αποκλεισμός της αφρικάνικης 
προοπτικής από οποιαδήποτε καταγραφή; Πώς να θυμόμαστε το παρελθόν όταν δεν 
ξέρουμε καν τι έχει διαγραφεί; Σε έναν κόσμο που χρησιμοποιεί τις καταστροφικές εκρήξεις 
βίας ως σταθμούς της Ιστορίας, ο Γκούρνα μάς δείχνει μια παγκόσμια σύγκρουση από την 
πλευρά αυτών που αποφάσισαν να κοιτάξουν ο ένας τον άλλον και να ζήσουν.  

Το Άλλες ζωές είναι ένα καθηλωτικό μυθιστόρημα, που συγκεντρώνει όλα αυτά που 
προορίζονταν να ξεχαστούν και αρνείται τη διαγραφή τους. 

[αποσπάσματα από κριτική για το βιβλίο Άλλες ζωές του Abdulrazak Gurnah στην 
εφημερίδα Guardian, 30.09.2020, 


